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διάλογοι ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ

Γιάννης Μαρκάκης:  Ένας από τους σημαντικούς καθηγητές 
- εκπροσώπους της πρωτοποριακής έναρξης του Π.Κ. στο Ρέθυμνο

  ■ Του ΜΙΧΆΛΗ ΤΖΕΚΆΚΗ*

Ο Γιάννης Μαρκάκης(ΓΜ) είναι 
από τους πρώτους καθηγητές της 
Φιλοσοφικής Σχολής στο Ρέθυ-
μνο. Γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη 
το 1930. Πατέρας του ήταν ο  Δι-
ονύσης  Μαρκάκης από τη Ρογδιά 
Κισάμου του Νομού Χανίων. Σχε-
τικά νέος, ο Διονύσης Μαρκάκης,   
εγκαταστάθηκε στη Θεσσαλονί-
κη, όπου γεννήθηκε ο γιος του ο 
Γιάννης. Λόγω της οικονομικής 
δυσπραγίας και της έκτασης που 
είχε πάρει ο εμφύλιος πόλεμος 
στην Βόρειο Ελλάδα,  μετανάστευ-
σε μαζί με την οικογένειά του στις 
ΗΠΑ και εγκαταστάθηκε στη  Νέα 
Υόρκη. Ο ΓΜ ήταν 17 ετών τότε. 
Εκεί τέλειωσε το Γυμνάσιο και  συ-
νέχισε τις  πανεπιστημιακές του 
σπουδές 

Οι σπουδές του
 Σπούδασε Πολιτικές επιστήμες 

(Political Science). Πήρε το πρώ-
το του πτυχίο (ΒΑ) από το Πανε-
πιστήμιο της Νέας Υόρκης και 
ακολούθως το Μάστερ και το Δι-
δακτορικό από το Πανεπιστήμιο 
Κολούμπια της Νέα Υόρκη. Στη 
δεκαετία του ’60 η ενασχόληση 
με την Τρίτη Ήπειρο την Αφρική 
είχε ελκύσει το ακαδημαϊκό ενδι-
αφέρον  στο χώρο των Πολιτικών 
Επιστημών, σε πολλά πανεπιστή-
μια των ΗΠΑ και της Ευρώπης. Η 
Αφρική είναι μια ήπειρος απέρα-

ντη, εξαιρετικά πολύμορφη και 
διαφοροποιημένη. Δεν μπορεί κά-
νεις να την γνωρίσει στο σύνολο 
της και για το λόγο αυτό οι μελε-

τητές επιλέγουν μια μόνο περιοχή 
που συγκεντρώνει αρκετά συνα-
φή στοιχεία στο εσωτερικό της. 
Ο ΓΜ εξειδικεύτηκε στη σπουδή 

και μελέτη της πολιτικής ιστορίας 
και εξέλιξης ενός σημαντικού τμή-
ματος της Αφρικανικής Ηπείρου,  
που ονομάζεται Κέρας της Αφρι-

κής και περιλαμβάνει τις χώρες: 
Αιθιοπία, Ερυθραία, Σομαλία, Σου-
δάν και Τζιμπουτί, εστιάζοντας το 
ερευνητικό του ενδιαφέρον στην 

περίοδο από την έναρξη της Αποι-
κιοκρατίας (δεύτερο μισό του 19ου 
αι.) ως σήμερα,  Είναι μια περιοχή 
με πληθυσμό εκατοντάδων εκα-
τομμυρίων, που, δυστυχώς, είχε 
γίνει πεδίο άγριας εκμετάλλευσης 
και απομύζησης  από τις κυρίαρ-
χες δυνάμεις της πεφωτισμένης 
Ευρώπης του 19ο αι. Μετά την 
αποχώρηση των Ευρωπαίων η πε-
ριοχή αυτή μαστίζεται ως τις μέ-
ρες μας  από  πολέμους, εθνοφυ-
λετικές και ταξικές συγκρούσεις, 
πραξικοπήματα και ασταμάτητη 
αιματοχυσία. Την πολύπαθη αυτή 
περιοχή ο Γιάννης Μαρκάκης με-
λέτησε, αγάπησε, βίωσε ως σχέση 
ζωής,  όσο λίγοι επιστήμονες.

Δίδαξε σε πολλά Ευρωπαϊκά, 
Αμερικανικά και Αφρικανικά Πα-
νεπιστήμια, όπως: City University 
of New York,  Haile Selassie 
University στην Addis Ababa,  
St. John’s University, New York,  
University of Botswana , Lesotho 
& Swaziland (Χώρες της Νότιας 
Αφρικής), Roma, Maseru (1973-
1974); University of Zambia, 
Lusaka,  University of Edinburgh,  
Πανεπιστήμιο Κρήτης, Ρέθυ-
μνο,  Institute of Social Studies, 
Hague. Επίσης συνεργάστηκε με 
το  School of Oriental and African 
Studies, University of London, και 
το Department of Development 
Studies, Cambridge University. 
Συγχρόνως δημοσίευσε σημα-
ντικά επιστημονικά άρθρα και 

Βιβλία, όπως:  Ethiopia: Anatomy 
of a Traditional Polity (Αιθιοπία 
Ανατομία ενός παραδοσιακού 
πολιτειακού μοντέλου  (Oxford: 
Clarendon Press, 1974.  Class 
and Revolution in Ethiopia (Τα-
ξική πάλη και επανάσταση)
(Nottingham: Spokesman, 1978. 
Red Sea Press, 1986). National 
and Class Conflict in the Horn 
of Africa  (Εθνικές και ταξικές συ-
γκρούσεις στο Κέρας της Αφρι-
κής), Cambridge University Press, 
1987). Δημοσίευσε επίσης μεγά-
λο αριθμό άρθρων σε διεθνώς  
αναγνωρισμένα επιστημονικά 
περιοδικά. 

Καθ’ όλη αυτή την περίοδο που 
εργαζόταν στο εξωτερικό επισκέ-
πτονταν συχνά την Ελλάδα. Όμως, 
δεν είχε σκεφτεί ποτέ να εργαστεί 
στην Ελλάδα διότι η Αφρικανο-
λογία δεν διδασκόταν σε κανένα 
Ελληνικό Πανεπιστήμιο. Εντελώς  
απροσδόκητα έμαθε ότι το νεο-
σύστατο Πανεπιστήμιο Κρήτης 
είχε δημοσιεύσει πρόσκληση 
ενδιαφέροντος για θέσεις στους 
τομείς Αραβολογίας και Αφρικα-
νολογίας. Ο Γιάννης Μαρκάκης 
ανταποκρίθηκε στην προαναφερ-
θείσα πρόσκληση, ήλθε σε επαφή 
με τη Διοικούσα Επιτροπή του ΠΚ 
στην οδό Σόλωνος 71 Αθήνα και 
συμφώνησαν να προσληφθεί ως 
Ειδικός Επιστήμονας στο Τμήμα 
Ιστορίας και Αρχαιολογίας του 
Πανεπιστημίου Κρήτης. 

«Με λένε Σαματά και κάνω σαματά»

  ■ Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΣΤΕΜΠΙΛΗ

Ήταν 12 το μεσημέρι της Τετάρ-
της 1ης Ιουνίου 2022 στο αμφιθέ-
ατρο Δ3-7Α στην Πανεπιστημι-
ούπολη στου Γάλλου, που έλαβε 
χώρα ή τελετή ανακήρυξης σε 
Ομότιμο Καθηγητή Κοινωνιολο-
γίας του Πανεπιστημίου Κρήτης 
του επί 32 χρόνια διδάσκοντα, 
που ανέβηκε όλες τις βαθμίδες 
στο ομώνυμο τμήμα, κ. Μηνά Σα-
ματά. Παρά τις προσπάθειές του 
ως συνεργάτης του ενθέτου μας 
να μας αποτρέψει να γράψουμε 
τόσο γι’ αυτό το γεγονός όσο και 
για την έκδοση και κυκλοφορία 
του τόμου προς τιμήν του με τίτ-
λο «Η Νέα Ψηφιακή Παρακολού-
θηση», εμείς θεωρούμε ελάχιστο 
χρέος μας να αφιερώσουμε -όπως 
κάνουμε για όλους όσοι ανήκουν 
σε αυτούς που αφήνουν βαθύ το 
αποτύπωμά τους στη δημόσια 
σφαίρα, τοπική, περιφερειακή, 
εθνική και διεθνή- λίγα λόγια σε 
ένα πανεπιστημιακό δάσκαλο και 
επιστήμονα που έχει προσφέρει 
και συνεχίζει να προσφέρει.

Την «πάσα» για να συντάξουμε 
αυτό το κείμενο μας την έδωσε 
ασύνειδα ο ίδιος ο Μηνάς Σαματάς, 
όχι μόνο με το έργο του αλλά και με 
το μήνυμα της ομιλίας του στην τε-
λετή της ανακήρυξής του σε ομότι-
μο καθηγητή. Διότι ξεκίνησε με το 
δηκτικό ερώτημα που του είχε τε-
θεί στα πρώτα του βήματα ως ακα-
δημαϊκός πολίτης «Πώς θα ζήσεις 
με την Κοινωνιολογία, βρε ανόητε;». 
Και ο αγαπητός Μηνάς απάντησε 
με τη στάση και το έργο ζωής του 
μέσα και έξω από τα αμφιθέατρα. 
«Έχτισε» με επιμονή, γνώση και με-
θοδικότητα μια σχέση ζωής με την 
Κοινωνιολογία αλλά και ενέπνευσε 
τους νεότερους που είχαν πραγμα-

τικό ενδιαφέρον για το αντικείμενο 
να ασχοληθούν με αυτό, ανοίγο-
ντάς τους νέους δρόμους και προ-
σαρμόζοντας αυτή τη ναυαρχίδα 
των κοινωνικών επιστημών στη 
σύγχρονη πραγματικότητα κατα-
δεικνύοντας με (αυτό)σαρκαστικό 
τρόπο ότι η Κοινωνιολογία είναι 
«σαν την coca-cola που πάει με όλα».

Ερωτήματα και απαντήσεις
Στο ζωτικής σημασίας, κατά 

κυριολεξία, λοιπόν, αυτό ερώτη-
μα απαντάει άμεσα και έμμεσα 
ο τιμητικός τόμος για τον Μηνά 
Σαματά, που κυκλοφορεί από τις 
εκδόσεις Παπαζήση και έχουν επι-
μεληθεί δύο διακεκριμένοι πλέον 
πανεπιστημιακοί, μαθητές του τι-
μώμενου, ο καθηγητής Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης στο Τεχνικό Πα-
νεπιστήμιο του Μονάχου (TUM) 
Γιάννης Θεοχάρης και ο αναπλη-
ρωτής καθηγητής στο Πανεπιστή-
μιο Brunel του Λονδίνου/Senior 
Fellow of the Higher Education 
Academy (SFHEA) Αντώνης Κανι-
αδάκης. Στον τόμο συμμετέχουν, 
εκτός από τους προαναφερθέντες, 
διακεκριμένοι επίσης επιστήμονες 
από 24 διαφορετικά πανεπιστήμια 
και 12 χώρες, που ασχολούνται με 
το ζήτημα της ψηφιακής παρακο-
λούθησης, αντικείμενο στο οποίο 
ο Μηνάς Σαματάς υπήρξε πρωτο-
πόρος για τα ελληνικά ακαδημα-
ϊκά πράγματα, καταδεικνύοντας 
την κοινωνιολογική και όχι μόνο 
διάσταση ενός φαινομένου που 
οι περισσότεροι το αποδεχόμαστε 

μοιρολατρικά   ως μια αναπόφευ-
κτη συνέπεια της εξέλιξης της τε-
χνολογίας.

Σε αυτό το πλαίσιο και για την 
οικονομία του χώρου και του χρό-
νου των αναγνωστών επιλέξαμε 
να αναφερθούμε κυρίως στην ει-
σαγωγή των δύο επιμελητών του 
τόμου, που αναδεικνύουν τη σύν-
δεση της επιστημονικής πορείας 
και των προσωπικών αναζητήσε-
ων του Μηνά Σαματά με το πεδίο 
της ψηφιακής παρακολούθησης, 
που σχετίζεται κατ’ εξοχήν με ζη-
τήματα λειτουργίας της δημοκρα-
τίας. Η εισαγωγική επισήμανση 
των επιμελητών για τον τιμώμενο, 
περί «ενεργού πολίτη με συμμετο-
χή σε τοπικό επίπεδο, σκεπτόμενος 
όμως παγκόσμια με την ενεργό 

συμμετοχή σε ερευνητικά δίκτυα», 
είναι εξαιρετικά κρίσιμη για να 
μπορέσουμε να κατανοήσουμε 
τον τρόπο αντίληψής του και τη 
συμβολή του στα θέματα παρα-
κολούθησης. Στο σημείο αυτό 
αξίζει να αναφέρουμε, πέρα από 
την δράση του ως ενεργός δημό-
της του Ρεθύμνου, τη συμμετοχή 
του ως κύριος επιμελητής στον 
τόμο «Η Κρήτη στον 21ο αιώνα. 
Προβλήματα, Προκλήσεις, Προο-
πτικές», που κυκλοφορεί από τις 
εκδόσεις Πεδίο.   Επιπλέον, επειδή 
η ενασχόληση του Μηνά Σαματά 
με τα θέματα που καταπιάστηκε 
σχετίζεται και με τα προσωπικά βι-
ώματα της παιδικής και εφηβικής 
του ηλικίας, οι επιμελητές κάνουν 
σαφές ότι η όποια «ενδεχόμενη 

‘‘προκατάληψη’’» εντοπίζεται στο 
έργο του αποτέλεσε «κίνητρο για 
βαθύτερη διερεύνηση και προσω-
πική αυτογνωσία» και όχι, θα προ-
σθέταμε εμείς, για επιβεβαίωση 
κάποιας προαναγγελθείσας δογ-
ματικής θέσης.

Οι συμβολές
Μία από τις σημαντικές συμβο-

λές του Μηνά Σαματά, σύμφωνα 
με τους επιμελητές, είναι η διασα-
φήνιση της ορολογίας που αφορά 
στο συγκεκριμένο αντικείμενο. Τι 
σημαίνει ο όρος «παρακολούθη-
ση»; Ποια είναι η διαφορά του με 
τον όρο «επιτήρηση»; Γιατί στην 
Ελλάδα χρησιμοποιούμε τον όρο 
«φακέλωμα»; Ο συγγραφέας ορι-
οθετεί και αναλύει τους βασικούς 
όρους, και αποδίδει τις πραγματι-
κές τους διαστάσεις σε εθνικό ή 
διεθνές επίπεδο, ανάλογα με τον 
χώρο και χρόνο χρήσης τους. Και 
για να επιτύχει αυτό το «ξεκαθά-
ρισμα» χρειάστηκε να προηγηθεί 
σοβαρή επιστημονική έρευνα και 
το έργο του Μηνά Σαματά. Από τη 
μελέτη του, λόγου χάρη, για τον 
«Ελληνικό Μακαρθισμό» (ο όρος 
Μακαρθισμός προέρχεται από 
τις ΗΠΑ και τον γερουσιαστή Μα-
κάρθι που στη δεκαετία του 1950 
είχε ηγηθεί ενός πρωτοφανούς 
διωγμού εναντίον όσων θεωρού-
σε κομμουνιστική απειλή)  και την 
εισαγωγή όρων όπως ο «αυταρ-
χικός γραφειοκρατισμός» (όταν η 
λειτουργία του κράτους αλλοιώ-
νει το δημοκρατικό του χαρακτή-
ρα)   έως την αντίληψη ότι στην 
εποχή του διαδικτύου, των μέσων 
κοινωνικής δικτύωσης και της 4ης  
βιομηχανικής επανάστασης, «τε-
χνολογία, επιστήμη, ιδεολογία και 
κοινωνία αλληλεπιδρούν και επηρε-
άζουν τη δημοκρατική διαδικασία».

Πάνω σε αυτή τη βάση, αναφέ-
ρουν οι επιμελητές του βιβλίου 
που υπήρξαν μαθητές και κοινω-
νοί της ακαδημαϊκής-εκπαιδευτι-
κής πρότασης Σαματά, ο τιμώμε-
νος έθεσε σε νέες βάσεις το αντι-
κείμενο της Κοινωνιολογίας στην 
Ελλάδα, μια επιστήμη που η Ελλη-
νική Πολιτεία, έχει βάλει στόχο να 
απαξιώσει, κυρίως με την έκπτωσή 
της στα αναλυτικά προγράμματα 
της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. 
Ο Μηνάς Σαματάς, όπως χαρακτη-
ριστικά επισημαίνουν οι Γιάννης 
Θεοχάρης και Αντώνης Κανιαδά-
κης προσέφερε μια «νέα και ανα-
νεωμένη γνωσιολογική και επαγγελ-
ματική ταυτότητα» στους μελλο-
ντικούς κοινωνιολόγους. Με αυτό 
τον τρόπο, που είναι σύμφυτος με 
το μοναδικό του πάθος για την δι-
δασκαλία της Κοινωνιολογίας, για 
το οποίο κατ’ επιλογήν του στερή-
θηκε περισσότερης ακαδημαϊκής 
προβολής, όπως την επιτάσσει 
η μόδα της εποχής, ο αγαπητός 
Μηνάς Σαματάς, άοκνα έκανε τον 
δικό του «αθόρυβο σαματά» απα-
ντώντας με τον καλύτερο και πιο 
λυσιτελή τρόπο στο ερώτημα που 
του τέθηκε στο ακαδημαϊκό του 
ξεκίνημα.

ΥΓ: Αυτό που όλοι οι παρευρι-
σκόμενοι στην τελετή επεσήμα-
ναν και συνάγεται ως βασικό συ-
μπέρασμα από τον τιμητικό τόμο 
είναι ότι ο τίτλος του ομότιμου 
δεν σημαίνει σε καμιά περίπτωση 
για τον Μηνά Σαματά και «αφυ-
πηρέτηση» από τα κοινωνικά και 
ακαδημαϊκά ενδιαφέροντα του. 
Το αντίθετο, μάλιστα, αφού η 
ζωντάνια του και το παθιασμένο 
ενδιαφέρον του για την Κοινω-
νιολογία, το Πανεπιστήμιο Κρή-
της και το Ρέθυμνο, παραμένουν 
άσβεστα μέσα του και έξω του…  

Όπως είναι γνωστό,  το ΠΚ είχε την 
τύχη να περιλαμβάνει  στην ομάδα 
των ιδρυτών του σοβαρούς επι-
στήμονες με ευρεία, αντίληψη και 
διάθεση να φτιάξουν ένα σύγχρονο 
και υψηλού επιπέδου Πανεπιστή-
μιο. Ανάμεσα στα άλλα,  ήθελαν να 
σπάσουν την εσωστρέφεια και τον 
επαρχιώτικο ναρκισσισμό των πα-
ραδοσιακών φιλοσοφικών σχολών 
και να εμπλουτίσουν το πρόγραμμα 
σπουδών της Φιλοσοφικής Σχολής 
του νεοσύστατου Πανεπιστημίου  
με μια γκάμα νέων σύγχρονων γνω-
στικών πεδίων με τη βοήθεια των 
οποίων οι φοιτητές μας θα μπορού-
σαν να έχουν μια συνολικότερη, 
πληρέστερη και αντικειμενικότερη 
εικόνα τόσο της ελληνικής ιστορι-
κής πολιτισμικής παράδοσης, όσο 

και του ευρύτερου γεωπολιτικού 
της περιβάλλοντος. Εμπνευστής και 
ένθερμος υποστηρικτής αυτής της 
ιδέας ήταν ο Ηρακλειώτης ιστορι-
κός και φιλόλογος Νίκος Παναγιω-
τάκης, αντιπρόεδρος της ΔΕ (το 
Ρέθυμνο, η Φιλοσοφική του Σχολή 
και η Βιβλιοθήκη του οφείλουν 
πολλά). Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο 
προβληματισμού κυοφορήθηκε η 
προαναφερθείσα πρόσκληση ενδι-
αφέροντος για την Αραβολογία και 
την Αφρικανολογία για την οποία ο 
ΓΜ εκδήλωσε το ενδιαφέρον του. 
Έτσι γύρω στο 1980 ο ΓΜ ξεκίνησε 
τα μαθήματα ως ειδικός επιστήμων 
για το μάθημα της Αφρικανολογίας 
στο Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογί-
ας του  ΠΚ. Γύρω στο 1984 το ΠΚ με 
την ένθερμη υποστήριξη του Νίκου 

Παναγιωτάκη και του Νίκου Σβο-
ρώνου, ολοκλήρωσε την αρχική 
του απόφαση και προκήρυξε την 
πλήρωση μόνιμης πια θέσης για 
την Αφρικανολογία. Ο ΓΜ υπέβαλε 
υποψηφιότητα και εξελέγη, φυσικά, 
αφού το πλούσιο και άψογο διδα-
κτικό και ερευνητικό του έργο στο 
αντικείμενο των σπουδών του δεν 
άφηνε κανένα περιθώριο απόρρι-
ψης της υποψηφιότητας του. 

Ο ΓΜ, λοιπόν, θα εγκατασταθεί 
μόνιμα στο Ρέθυμνο και θα υπη-
ρετήσει ως μέλος του διδακτικού 
προσωπικού του ΠΚ από το 1980 
έως το 1997. Παράλληλα με το ΓΜ 
ο καθηγητής  Αραβικών Σπουδών 
στο Πανεπιστήμιο του Γέιλ,  Δημή-
τρης Γούτας θα καταλάβει τη θέση 
της Αραβολογίας στο ίδιο με το ΓΜ 

Τμήμα. Εκτός από τα μαθήματα και 
την φυσική παρουσία του στο ΠΚ,  
ο ΓΜ θα προσφέρει μια ακόμα ση-
μαντική υπηρεσία. Με την πλούσια 
εμπειρία σε μεγάλα Πανεπιστήμια 
της Αμερικής και της Ευρώπης ήταν 
από τους πρώτους που κατενόησε 
τη σημασία της πρωτοπόρας πρω-
τοβουλίας που είχε ξεκινήσει στο 
Ρέθυμνο για τη δημιουργία μιας ενι-
αίας Ακαδημαϊκής Βιβλιοθήκης και 
προσέφερε μεγάλη στήριξη στον 
βιβλιοθηκάριο και το προσωπικό 
της Βιβλιοθήκης. Και φυσικά φρό-
ντισε να αφήσει πίσω του μια από 
τις καλύτερες συλλογές στη χώρα 
μας σήμερα για την Αφρική. 

Στο Ρέθυμνο, λοιπόν, και το σπίτι 
του στην Αρχοντική  όπου  είναι και 
κοινωνικά ενταγμένος παραμένει 

αδιαλείπτως  και μετά την συνταξι-
οδότησή του. Εδώ θα έλθουν και θα 
ριζώσουν τα τρία του παιδιά ο Διο-
νύσης, η Χάρις, και η Θάλεια  με τα 
Ελληνικά ως κύρια  πατρική, φυσική 
τους γλώσσα, τα Αγγλικά ως μητρι-
κή φυσική τους γλώσσα και τον αυ-
θεντικά ελληνικό και Ρεθεμνιώτικο 
τρόπο ζωής και συναναστροφής. 
Εδώ έρχονται να τον συναντήσουν 
οι συνάδελφοι,   φίλοι του από την 
Εσπερία και οι συγγενείς της γυναί-
κας του από τη «γηραιά Αλβιώνα».  
Εδώ θα φτιάξει τις νέες Ρεθεμνιώτι-
κες παρέες και φιλίες. Θα συνδεθεί 
ιδιαίτερα με το τον Γιώργο και την 
Ελένη Αγγελιδάκη, καθώς και με 
τον γράφοντα και την οικογένειά 
του και με άλλες Ρεθεμνιώτικες οι-
κογένειες. Από την άποψη αυτή ο 

ΓΜ δημιουργεί ένα μοντέλο σχέσης 
πόλης και Πανεπιστημίου, ένα πρό-
τυπο για το πώς θα μπορούσαν τα 
μέλη της πανεπιστημιακής κοινότη-
τας να μπολιαστούν στην πόλη που 
ζουν, χωρίς φυσικά να προδώσουν 
την επιστήμη τους..  

Ως επιμύθιο
Δυστυχώς οι συνεχιστές του 

έργου των πρωτοπόρων στο Ρέ-
θυμνο στάθηκαν ανήμποροι να 
κατανοήσουν τα ανοίγματα, ενός 
Νίκου Παναγιωτάκη και ενός Νίκου 
Σβορώνου και έτσι η Αφρικανολο-
γία αφαιρέθηκε ουσιαστικά από 
το Πρόγραμμα Σπουδών, παρά το 
γεγονός ότι είχε ήδη δημιουργηθεί 
Σχολή Κοινωνικών και Πολιτικών 
Επιστημών,  για τις οποίες η παρου-

σία ενός διαδόχου του ΓΜ θα τους 
ήταν εξ ίσου πολύτιμη. Ευτυχώς 
περέμεινε ο τομέας της Τουρκο-
λογίας, και είναι ένα από τα ισχυρά 
χαρτιά του Πανεπιστημίου Κρήτης 
στο Ρέθυμνο. 

Μελετώντας την όχι και τόσο 
γνωστή,  ως μη όφειλε,  για την 
πόλη  και το Πανεπιστήμιο περί-
πτωση του Γιάννη Μαρκάκη, μπο-
ρεί κανείς να αποκομίσει εξαιρετικά 
χρήσιμα για το παρόν και το μέλλον 
του Πανεπιστημίου στο Ρέθυμνο, 
-που είναι το κύριο θέμα προβλη-
ματισμού των αφιερωμάτων μας-, 
συμπεράσματα. 

*Ο Μιχάλης Τζεκάκης 
είναι πρ. διευθυντής 

της Βιβλιοθήκης του ΠΚ

 Τα «ανοίγματα» του Πανεπιστημίου Κρήτης

  O Γιάννης Μαρκάκης έχει δημιουργήσει ένα μοντέλο σχέσης πόλης και Πανεπιστημίου, ένα πρό-
τυπο για το πώς θα μπορούσαν τα μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας να μπολιαστούν στην πόλη 
που ζουν, χωρίς να προδώσουν την επιστήμη τους 

Η  ΟΜΟΤΙΜΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ Ο ΤΙΜΗΤΙΚΟΣ ΤΟΜΟΣ ΜΕ ΤΙΤΛΟ «Η ΝΕΑ ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ» ΓΙΑ ΕΝΑΝ ΠΑΘΙΑΣΜΕΝΟ ΘΕΡΑΠΟΝΤΑ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑΣ

 Ως ενεργός πολίτης και δημότης στην πόλη του Ρεθύμνου (έδρα του Τμήματος Κοινωνιολογίας) 
προσπάθησε να έχει συμμετοχή στο τοπικό επίπεδο, σκεπτόμενος παγκόσμια με την εμπειρία ενεργού 
συμμετοχής σε διεθνή ερευνητικά δίκτυα 



Αποτελεί κοινό τόπο για όλους 
τους συνομιλητές μας ότι η 
λειτουργία των Πειραματικών 
Σχολείων μόνο καλό έχει να 
προσφέρει στη δημόσια εκπαί-
δευση πόλης και του νομού Ρε-
θύμνου. Ο πρόεδρος της ΕΛΜΕ 
Ρεθύμνου κ. Χρήστος Σουρου-
λής αφού επεσήμανε ότι τα Πει-
ραματικά Σχολεία «γενικά, δεν 
εκπληρώνουν τον σκοπό για τον 
οποίο έχουν δημιουργηθεί, αφού 
η διεκπεραίωση της ύλης όπως 
και στα υπόλοιπα σχολεία αποτε-
λεί προτεραιότητα και η σύνδεση 
με το ΠΚ λόγω των παραπάνω 
λόγων δεν είναι στον βαθμό που 
θα έπρεπε, ευελπιστώντας σε κα-
λύτερη διασύνδεση με τη μετε-
γκατάσταση τους στου Γάλλου», 
δηλώνει «ναι στα πειραματικά, 
αλλά όχι στα πρότυπα».

Οι υπόλοιποι συνομιλητές μας, 
ο καθένας από την πλευρά του 
και με τη δική του εμπειρία που 
μόλις τελείωσε ή μόλις άρχισε ή 
συνεχίζεται, επιμένουν και όχι 
άδικα στην τεράστια σημασία 
που έχει η εξέλιξη της λειτουργί-
ας των Πειραματικών Σχολείων 
στο Ρέθυμνο. Εκτός από τη λει-
τουργία των ομίλων  δεν είναι 
τυχαίο ότι οι περισσότεροι ανα-
φέρθηκαν στη συμμετοχή στα 
προγράμματα ERASMUS και σε 
άλλα ευρωπαϊκά προγράμματα 
ως παράγοντα εξωστρέφειας 
και επαφής με άλλα εκπαιδευτι-
κά περιβάλλοντα τόσο για τους 
εκπαιδευτικούς όσο και για τους 
μαθητές. 

Όσον αφορά στα αναλυτικά 
προγράμματα και την εισαγωγή 
των καινοτόμων μεθόδων που 
είναι βασικός σκοπός των Πειρα-
ματικών Σχολείων και τη διάχυ-
σή τους στα υπόλοιπα σχολεία ο 
κ. Μαρκαντές μας ανέφερε ότι 
«φέτος για παράδειγμα εφαρμό-

σαμε τα νέα προγράμματα σπου-
δών σε όλες τις ειδικότητες. Οι 
καθηγητές κάνουν επιμόρφωση 
απογευματινή και δημιουργούν 
σενάρια με βάση το νέο πρόγραμ-
μα σπουδών. Αυτό θα δοκιμαστεί 
για μια διετία και μετά θα εφαρ-
μοστεί σε όλα τα σχολεία εφόσον 
θεωρηθεί επιτυχημένο αυτό το 
μοντέλο. Εμείς όμως το δοκιμά-
ζουμε από φέτος».

Και ο κ. Σταύρου επέμεινε 
στην καλύτερη διασύνδεση των 
πειραματικών σχολείων με το 
πανεπιστήμιο που θα φέρει η 
επαφή στον κοινό χώρο με τη 
«μετακόμιση» στου Γάλλου και 
στη μεγαλύτερη ανεξαρτησία 
λέγοντας: «Το βασικό ζήτημα εί-
ναι ότι θα πρέπει να ανοίξει αυτή 
η σχέση με τα πανεπιστήμια, 
αφού δίνεται αυτή η δυνατότητα 
μέσω της συμμετοχής των πανεπι-
στημιακών και να υπάρχει περισ-
σότερη ελευθερία και αυτονομία, 
έτσι ώστε οι συνάδελφοι καθηγη-
τές στο σχολείο να μπορέσουν να 
αναπτύξουν αυτό το οποίο είναι».

Από την πλευρά του και για 
το Πειραματικό Δημοτικό ο κ. 
Κοτρώνης μας ανέφερε τη δεύ-
τερη μεγάλη πρόκληση που 
είναι «να αλλάξουμε τον τρόπο 
διδασκαλίας. Ένα πειραματικό 
σχολείο δεν είναι σώνει και καλά 
το καλύτερο σχολείο της πόλης. 

Είναι όμως ένα διαφορετικό σχο-
λείο.  Ένα πειραματικό σχολείο 
οφείλει να παίρνει από τη βιβλι-
ογραφία τις καλές πρακτικές και 
μεθόδους διδασκαλίας και να τις 
εφαρμόζει. Αυτή είναι η μεγάλη 
πρόκληση που θα αντιμετωπί-
σουμε. Να αλλάξουμε δηλαδή τον 
τρόπο διδασκαλίας μας, να διατη-
ρήσουμε τη συμβατότητά του με 
το πρόγραμμα σπουδών, αλλά να 
μετασχηματίσουμε το αναλυτικό 
πρόγραμμα και να υιοθετήσουμε 
μεθόδους διδασκαλίας που θα εί-
ναι περισσότερο αποτελεσματικές 
για τα παιδιά και θα μπορεί να τα 
εφοδιάζει με περισσότερα εφόδια 
για τη μετέπειτα πορεία τους στην 
εκπαίδευση».

Κλείνοντας και πέρα από τις 
προοπτικές που θα δώσει η με-
τεγκατάσταση στου Γάλλου, αξί-
ζει να παραθέσουμε αυτό που 
ανέφερε η κα Κατσαρού, μαζί 
με την παροχή κινλητρων στους 
εκπαιδευτικούς ότι τα πειραμα-
τικά σχολεία χρειάζονται «ενί-
σχυση και εκσυγχρονισμό για να 
μπορέσουν να αντιμετωπίσουν τις 
νέες προκλήσεις στην εκπαίδευση 
που ξεκινάνε από παλαιότερες αλ-
λαγές στην κοινωνία όπως είναι η 
πολυπολιτισμικότητα και φτάνουν 
σε νεότερες όπως είναι οι νέες τε-
χνολογίες, ψηφιακή εποχή και ψη-
φιακός μετασχηματισμός».
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Πειραματικό:  Ένα διαφορετικό σχολείο - γέφυρα της πόλης 
με το πανεπιστήμιο

  ■ Επιμέλεια  
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΤΕΜΠΙΛΗΣ

Προς τα τέλη της σχολικής 
χρονιάς είχαμε αποφασίσει για 
τις ανάγκες του μηνιαίου «σα-
λονιού» μας για τη σχέση της 
τοπικής κοινωνίας και του πα-
νεπιστημίου να ασχοληθούμε 
με έναν από τους σημαντικότε-
ρους θεσμούς όπου η αλληλε-
πίδραση είναι και θεσμοθετημέ-
νη και πραγματική, αυτόν των 
Πειραματικών Σχολείων. Στην 
απόφασή μας, εκτός των άλλων, 
συνέτειναν δύο σημαντικά γε-
γονότα που θα μπορούσαν αν 
χαρακτηριστούν καθοριστικά: 
η έναρξη λειτουργίας για πρώτη 
φορά Πειραματικού Δημοτικού 
σχολείου στο Ρέθυμνο στη σχο-
λική μονάδα του Ά’ Δημοτικού 
στην Παλιά Πόλη (Τούρκικο) 
και η συγκρότηση Επιτροπής 
Εργασίας από τον Δήμαρχο Ρε-
θύμνου κ. Γιώργη Μαρινάκη, για 
την προώθηση των εργασιών 
κατασκευής των κτιρίων των 
Πειραματικών Σχολείων, που θα 
συνεδριάσει για πρώτη φορά το 
μεσημέρι της Παρασκευής 15 
Ιουλίου 2022.

Για την πληρέστερη εικόνα αλλά 
και για την καλύτερη ενημέρωση 
των αναγνωστών μας απευθυν-
θήκαμε σε ανθρώπους που έχουν 
συμβάλει στην υπόθεση της μέ-
χρι τώρα λειτουργίας των πειρα-
ματικών σχολείων -Γυμνάσιο και 
Λύκειο- στο Ρέθυμνο, από θέσεις-

κλειδιά. Στον Αντιδήμαρχο Παιδεί-
ας κ. Γεώργιο Γεωργαλή, την Καθη-
γήτρια στο αντικείμενο Αναλυτικά 
Προγράμματα και Διδακτική, πρό-
εδρο του τμήματος Φιλοσοφικών 
και Κοινωνικών Σπουδών (ΦΚΣ) 
του Πανεπιστημίου Κρήτης (ΠΚ) 
και επί 14 χρόνια πρόεδρο του 
εποπτικού συμβουλίου του πει-
ραματικού γυμνασίου, κα Ελένη 
Κατσαρού, την Αναπληρώτρια Κα-
θηγήτρια στο Παιδαγωγικό Τμήμα 
του ΠΚ και νυν Πρόεδρο της επο-
πτεύουσας επιτροπής Πειραματι-
κού Λυκείου του ΠΚ στο Ρέθυμνο, 
κα Μαριάννα Καλαϊτζιδάκη, τον 
καθηγητή του Τμήματος Δημοτι-

κής Εκπαίδευσης του ΠΚ και νυν 
Πρόεδρο του Εποπτικού Συμβου-
λίου του Πειραματικού Γυμνασίου 
στο Ρέθυμνο και πρόσφατα στο 
Πειραματικό Δημοτικό Σχολείο 
Ρεθύμνης, κο Ιωάννη Σπαντιδάκη, 
τον καθηγητή στο Τμήμα Δημοτι-
κής Εκπαίδευσης και Πρόεδρο του 
Εποπτικού Συμβουλίου του Πειρα-
ματικού Λυκείου Ρεθύμνου από το 
2015-2020, κο Δημήτρη Σταύρου.

Και φυσικά δεν θα μπορούσαν 
να λείπουν οι δύο εν ενεργεία δι-
ευθυντές του Πειραματικού Λυ-
κείου και Γυμνασίου, κκ Γιώργος 
Φωτεινάκης και Γιάννης Μαρκα-
ντές αντίστοιχα καθώς και ο τελών 

χρέη διευθυντή (αναπληρωτής 
διευθυντής) και από αυτούς που 
πρωτοστάτησαν στον μετασχη-
ματισμό του Α’ δημοτικού σχολεί-
ου Ρεθύμνου σε Πειραματικό κ. 
Δημήτρης Κοτρώνης. Τέλος, στο 
αφιέρωμά μας με την ιδιότητα του 
Προέδρου της ΕΛΜΕ Ρεθύμνου 
μίλησε ο καθηγητής στο Πειραμα-
τικό Λύκειο Ρεθύμνου κ. Χρήστος 
Σουρουλής.

Το πλαίσιο
Οι πλειοψηφία των ανθρώπων 

που μας μίλησαν για το πλαίσιο 
που διέπει τη λειτουργία των Πει-
ραματικών Σχολείων θεωρεί ως 

κομβικό σημείο το 2011, που άλ-
λαξε ο νόμος για τη λειτουργία 
τους αλλά και όπως μας ανέφερε ο 
κ. Γ. Γεωργαλής με τη μεταρρύθμι-
ση του «Καλλικράτης» για την τοπι-
κή αυτοδιοίκηση οι κτιριακές υπο-
δομές και τα λειτουργικά έξοδα 
πέρασαν στους δήμους. Η κα Ελ. 
Κατσαρού με την εμπειρία των 14 
χρόνων από το 2006 έως το 2020 
αναφέρει χαρακτηριστικά: «πριν 
το 2011 και τον νόμο Διαμαντο-
πούλου το πλαίσιο ήταν πολύ λιτό, 
αλλά ήταν σαφές. Το 2011 άλλαξε 
το θεσμικό πλαίσιο, το οποίο ήταν 
πολύ θολό, αφού δεν ήταν σαφής η 
κατανομή δικαιοδοσιών και διαρ-

κώς άλλαζε χωρίς να έχουμε από το 
υπουργείο την αντίστοιχη στήριξη. 
Είναι 11 χρόνια τώρα που δεν μπο-
ρεί κάποιος να βγάλει άκρη με αυτό 
το πλαίσιο. Αυτό μας κούρασε πάρα 
πολύ γιατί λόγου χάρη θέλαμε να 
βρούμε μια απάντηση σε ένα ζήτη-
μα και παιδευόμασταν μέρες».

 Ο κ. Δ. Σταύρου και αυτός με 
την επίσης πολυετή εμπειρία του 
υποστηρίζει ότι: «αυτό που μπορώ 
να πω είναι ότι αυτά τα σχολεία έχουν 
μεγάλες δυνατότητες. Ωστόσο, θεω-
ρώ ότι το πλαίσιο δεν τους επιτρέπει 
να αξιοποιήσουν στο έπακρο αυτές 
τις δυνατότητες. Οι συνάδελφοι που 
έχουν θητεύσει στα σχολεία αυτά 
κάνουν εξαιρετική δουλειά, αλλά 
το πλαίσιο τους περιορίζει δίνοντάς 
τους έτοιμα πράγματα και δεν τους 
αφήνει να αναπτύξουν άλλα σε ένα 
περιβάλλον, που σύμφωνα με τη 
δική μου εκπληκτική εμπειρία αυτό 
μπορεί να συμβεί».

Από την πλευρά του ο κ. Γ. 
Φωτεινάκης επεσήμανε για την 
εμπειρία του στο Πειραματικό Λύ-
κειο ότι «μέχρι το 2010 η επαφή με 
το πανεπιστήμιο ήταν υποτυπώδης 
και μόνο στο επίπεδο της πρακτικής 
άσκησης των φοιτητών». Στο ίδιο 
μήκος κύματος και ο κ. Γ. Μαρκα-
ντές που τόνισε ότι «υπήρξε ο και-
νούριος νόμος για τα πρότυπα-πει-
ραματικά σχολεία, όπως λέγονταν 
τότε με την ενιαία τους διάσταση, 
οπότε το νομικό πλαίσιο εκείνης της 
περιόδου μας βοήθησε πάρα πολύ. 
Διότι, έρευνες, συνεργασίες, δοκιμή 
σχολικών εγχειριδίων κοκ, γίνονταν 
πιο καλά οργανωμένα».

Σ το τελευταίο δισέλι-
δο «Διάλογοι στην 
πόλη, διάλογοι για 

το πανεπιστήμιο» για την 
ακαδημαϊκή χρονιά 2021-
2022, φιλοξενούμε ένα 
μεγάλο ρεπορτάζ  για τα 
πειραματικά σχολεία του Ρε-
θύμνου που μας προσφέρει 
γνώση για το θέμα αλλά και 
ειδήσεις. Εννέα άνθρωποι, 
από την Τοπική Αυτοδιοίκη-
ση, το Πανεπιστήμιο Κρήτης 
και τη Μέση Εκπαίδευση, 
που έχουν ασχοληθεί με το 
ζήτημα, μας μιλούν γι’ αυτό 
τον σημαντικό θεσμό, που 
αν μη τι άλλο αποτελεί μια 
πραγματική γέφυρα πόλης 
και πανεπιστημίου με απο-
τελέσματα που δοκιμάζο-
νται στην πράξη και ευοίω-
νες προοπτικές.

Την αριστερή σελίδα την 
αφιερώνουμε σε δύο ση-
μαντικούς διδάσκοντες του 
Πανεπιστημίου Κρήτης που 
έκαναν πράξη με τη ζωή 
τους τη σύνδεση πόλης-πα-
νεπιστημίου, τον αειθαλή 
καθηγητή Αφρικανολογίας 
κ. Γιάννη Μαρκάκη, που 
σήμερα κλείνει τα 92 του 
χρόνια και τον ομότιμο, πλέ-
ον, καθηγητή του τμήματος 
Κοινωνιολογίας και βασικό 
συνεργάτη των δισέλιδων 
μας, κ. Μηνά Σαματά, με 
αφορμή αφενός την ομοτι-
μοποίηση και αφετέρου την 
έκδοση ενός τόμου προς τι-
μήν του με τον τίτλο «Η Νέα 
Ψηφιακή Παρακολούθηση».

Στο θέμα που συγκλίνουν οι θε-
τικές απόψεις όλων των συνομιλη-
τών μας είναι αυτό της λειτουργίας 
των ομίλων. Τόσο η κα Κατσαρού 
όσο και ο κ. Σταύρου με την μεγά-

λη εμπειρία τους στην εποπτεία των 
πειραματικών σχολείων αναφέρο-
νται με κολακευτικά λόγια στη λει-
τουργία τους, ενώ ο κ. Ι. Σπαντιδά-
κης μας εξηγεί ότι μέσω των ομίλων 

«ο μαθητής έρχεται στο προσκήνιο με 
μαθητοκεντρικές και ομαδοκεντρι-
κές προσεγγίσεις, οι οποίες στοχεύ-
ουν στο να δώσουν στους μαθητές 
να αναπτύξουν όχι μόνο την κριτική 

τους σκέψη αλλά και να μπορούν να 
επικοινωνούν αποτελεσματικότερα».

Δεν είναι τυχαίο ότι ο αναπληρω-
τής διευθυντής του Α’ Δημοτικού 
Σχολείου και από τον Σεπτέμβριο 

Πειραματικό, κ. Δ. Κοτρώνης περι-
γράφει τους ομίλους ως μια από τις 
μεγάλες προκλήσεις αναφέροντας 
χαρακτηριστικά ότι «Το πειραματικό 
σχολείο λειτουργεί και ομίλους απο-

γευματινούς. Έχουμε προετοιμαστεί 
προς αυτή την κατεύθυνση, για το 
πώς θα εργαστούμε και με τι ομίλους 
θα ξεκινήσουμε κατ’ αρχήν. Εκτός από 
ρομποτική και υπολογιστές θα δημι-

ουργήσουμε και ομίλους χειροτεχνίας 
και ενδεχομένως και κηπουρικής-πε-
ριβαλλοντικής μελέτης, αν καταφέ-
ρουμε να εφοδιαστούμε με τον εξο-
πλισμό που χρειαζόμαστε έγκαιρα».

 Οι όμιλοι

 Είναι καλό να υπάρχει δημόσιο σχολείο που κάποιος περιμένει περισσότερα πράγματα από αυτό 

Άλλο ένα σημείο σύγκλισης των 
απόψεων είναι το ζήτημα των 
κτιριακών υποδομών. Επισκεπτό-
μενοι τις σχολικές μονάδες του 
Πειραματικού Λυκείου και Γυμνα-
σίου διαπιστώσαμε ιδίοις όμμασι 
ότι οι χώροι είναι περιορισμένοι. 
Εκτός όμως από αυτό υπήρξε κοι-
νή αναφορά στη μετεγκατάσταση 
των Πειραματικών Σχολείων στου 
Γάλλου με βάση και την πρόσφα-
τη συμφωνία που υπογράφηκε 
μεταξύ Δήμου Ρεθύμνου και Πα-
νεπιστημίου Κρήτης.

Στο ζήτημα των προοπτικών 
των Πειραματικών Σχολείων η κα 
Μαριάννα Καλαϊτζιδάκη έθεσε 
μια εξαιρετικά κρίσιμη παράμε-
τρο που αφορά στους αύλειους 
χώρους και τη σχέση που πρέπει 
να οικοδομήσουν οι αυριανοί πο-
λίτες με το περιβάλλον, επισημαί-
νοντας «ότι το στο νέο κτίριο των 
πειραματικών σχολείων, πέρα από 
τα στάνταρντς των αιθουσών, θα 
πρέπει και ο περιβάλλων χώρος να 
αποτελέσει μέρος του διδακτηρί-
ου. Διότι, μέχρι σήμερα, τα σχολεία 
που έχουμε στην πόλη έχουν περι-
ορισμένο διαθέσιμο χώρο. Η σχολι-
κή αυλή στη χώρα μας έχει δυστυ-
χώς μια μορφή που θυμίζει περισ-
σότερο πάρκινγκ σούπερ-μάρκετ 
παρά αυλή σχολικού κτιρίου. Στην 
περιβαλλοντική εκπαίδευση υπάρ-
χουν έρευνες που έχουν δείξει ότι 
τα παιδιά στη διάρκεια της τυπικής 
τους εκπαίδευσης παίρνουν παρα-
δείγματα για το αστικό περιβάλλον. 
Επομένως, δεν μπορούμε ν’ αφή-
σουμε τους μαθητές του γυμνασίου 
και του λυκείου να έχουν ως πρότυ-

πο αυτά τα κτίρια που υπάρχουν 
σήμερα. Πρέπει να τους δώσουμε 
ένα καινούριο παράδειγμα, ακόμη 
και βιοκλιματικού κτιρίου. Πρέπει 
να τους δώσουμε ένα παράδειγμα 
του καλύτερου για να ξέρουν ότι 
είναι εφικτό».

Στο συγκεκριμένο ζήτημα όμως 
υπάρχουν και τα καλά νέα αφού ο 
δήμος προχωράει σε μια πιο δυνα-
μική στάση διεκδικώντας την τα-
χύτερη υλοποίηση των κτιριακών 
υποδομών στο δίπλα στο πανε-
πιστήμιο, στου Γάλλου. Ο αντιδή-
μαρχος Παιδείας κ. Γ. Γεωργαλής 
μας έδωσε δύο ειδήσεις: η πρώτη 
είναι η συγκρότηση επιτροπής 
για την υλοποίηση του έργου 
και η δεύτερη ότι μαζί με τα Πει-
ραματικά Σχολεία προβλέπεται 
και η κατασκευή κτιρίων για τα 
δύο τμήματα του Ελληνικού Με-
σογειακού Πανεπιστημίου (ΕΛ-
ΜΕΠΆ) στην ίδια έκταση. Ο κ. 
Γεωργαλής ανέφερε συγκεκριμέ-
να ότι «μόλις αναλάβαμε ήρθαμε σε 
επαφή με την τότε διοίκηση του ΠΚ. 
Υπήρχε μια έκταση 65 στρεμμάτων, 
απέναντι από το Πανεπιστήμιο που 
του ανήκε και από την άλλη πλευρά 
στο δήμο ανήκε με νόμο του κρά-
τους το «Ξενία», όπου λειτουργεί κυ-
ρίως ως εστία για τους φοιτητές από 
οικογένειες με χαμηλά εισοδήματα. 
Μετά από διαβουλεύσεις συμφωνή-
σαμε οι δύο πλευρές να παραχωρή-
σει ο δήμος με χρησιδάνειο για 60 
χρόνια το «Ξενία» στο πανεπιστή-
μιο και το Πανεπιστήμιο με την ίδια 
μορφή την έκταση των 65 στρεμ-
μάτων με τη δέσμευση να χτιστούν 
εκεί τα Πειραματικά Σχολεία». 

Και πρόσθεσε «Μετά από πρό-
ταση του ΕΛΜΕΠΑ και τη σύμφωνη 
γνώμη της Συγκλήτου του Πανεπι-
στημίου Κρήτης αποφασίστηκε να 
χτιστούν κτίρια ώστε μαζί με τα Πει-
ραματικά Σχολεία να στεγαστούν 
και τα δύο τμήματα του ΕΛΜΕΠΑ. 
Με πρωτοβουλία και ανάθεση του 
ΕΛΜΕΠΑ έχει συνταχθεί από ειδι-
κευμένη εταιρεία μια προμελέτη 

για τις κτιριακές εγκαταστάσεις των 
πειραματικών σχολείων και των 
δύο πανεπιστημιακών τμημάτων η 
οποία έχει προωθηθεί στα αρμόδια 
υπουργεία και στον ΓΓ των ΣΔΙΤ. Έχει 
στείλει και μια επιστολή ο δήμαρχος 
Γιώργης Μαρινάκης αλλά και το ΕΛ-
ΜΕΠΑ για να προωθηθεί το ζήτημα 
ως ΣΔΙΤ και να χτιστούν επιτέλους 
αυτά τα πειραματικά σχολεία».

Στην ερώτηση μας πώς μπο-
ρούμε να κρίνουμε την αποτελε-
σματικότητα των Πειραματικών 
Σχολείων όλοι οι ερωτώμενοι 
φιλοξενούμενοί μας στο σημε-
ρινό δισέλιδο μίλησαν για τον 
μεγάλο αριθμό υποψηφιοτήτων 
από όλο τον νόμο Ρεθύμνου και 
όχι μόνο, ο οποίος πρέπει να 

είναι τριπλάσιος, με τον κ. Φω-
τεινάκη να μας αναφέρει ότι 
του τηλεφωνούσαν φίλοι και 
γνωστοί για να κάνει κάτι για τα 
παιδιά τους, λέγοντας μας χαρα-
κτηριστικά  ότι «υπάρχουν πάντα 
και κάποιοι που θα με πάρουν 
τηλέφωνο για να βοηθήσω να 
μπουν τα παιδιά τους στο σχολείο 

και όταν τους λέω ότι αυτό είναι 
αδύνατο, χαμογελούν ειρωνικά 
και μου λένε ότι δεν θέλω να τους 
εξυπηρετήσω. Και τους κάνω να 
καταλάβουν ότι δεν υπάρχει κα-
μιά δυνατότητα επηρεασμού της 
διαδικασίας. Για παράδειγμα, το 
δικό μου παιδί δεν κληρώθηκε και 
δεν είναι στο σχολείο».

 Η απήχηση

 Δυνατότητες και προοπτικές

Το κτιριακό


